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TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS

1 18
1 2
H He
Lo | 2 13 14 15 16 17 | 400
) 4 ») 6 7 8 9 10
Li | Be B C N (0] F Ne
6,94 | 9,01 10,8 | 12,0 | 14,0 | 16,0 | 19,0 | 20,2
11 12 13 14 15 16 17 18
Na | Mg Al | Si P S Cl | Ar
230243 | 3 4 5 6 7 ] 9 10 11 12 | 27,0 28,1 |31,0(32,1]|355]|40,0
19 | 20 | 21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30 | 31 | 32 | 33 | 34 | 35 | 36
K Ca | Sc Ti A" Cr [ Mn| Fe | Co| Ni | Cu | Zn | Ga | Ge | As | Se | Br | Kr
39,1 | 40,1 | 45,0 | 47,9 | 50,9 | 52,0 | 54,9 | 55,9 | 58,5 | 58,7 | 63,6 | 654 | 69,7 | 72,6 | 74,9 | 79,0 | 79,9 | 83,8
37 | 38 | 39 | 40 | 41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50 | 51 52 | 53 | 54
Rb | Sr Y Zr | Nb | Mo | Tc | Ru | Rh | Pd | Ag | Cd | In | Sn | Sb | Te I Xe
85,5 87,6 |889(91,2(19291959| 98) | 101 | 103 | 106 | 108 | 112 | 115 | 119 | 122 | 128 | 127 | 131
55 15 |57 | 72|73 74|75 |76 |77 | 78|79 | 80 | 81 8 | 83 | 84 | 8 | 86
Cs | Ba [La*| Hf | Ta | W | Re | Os Ir Pt | Au | Hg | TI | Pb | Bi | Po | At | Rn
133 | 137 | 139 | 179 | 181 | 184 | 186 | 190 | 190 | 195 | 197 | 201 | 204 | 207 | 209 | 210 |(210)|(222)
87 | 88 89 | 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109
Fr | Ra |Ac~| Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt
(223) [ (226) | (227)| (257) | (260) | (263) | (262) | (265) | (266)
58 | 59 | 60 | 61 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70 | 71
* T antanideos Ce | Pr [ Nd | Pm | Sm | Eu | Gd | Tb | Dy | Ho | Er | Tm | Yb | Lu
140 | 141 | 144 [ (147)| 150 | 152 | 157 | 159 | 163 | 165 | 167 | 169 | 173 | 175
9 | 91 92 | 93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100 | 101 | 102 | 103
~ Actinideos Th | Pa| U | Np | Pu | Am |Cm | Bk | Cf | Es | Fm | Md | No | Lr
232 [(231)|(238) | (237) | (242)| (243) | (247) | (247) | (249)| (254) | (253) | (256) | (254) | (257)

Obs.: 0s ntimeros entre parénteses indicam, em unidades de massa atdmica, a massa do isétopo mais estével.




Lingua Portuguesa e Literatura

A cronica Os olhos das criangas de Bagdd, presente na obra Moga
com flor na boca, do cearense Airton Monte, foi a eleita para embasar
as questoes deste teste.

Os olhos das criancas de Bagdd

01 A guerra comegou, cirurgicamente, na hora e dia aprazados pelos donos do mundo. Os
02 senhores da morte costumam ser de uma pontualidade letal.
03 Pela televisdo, em casa, a distincia segura do horror, ao vivo e em cores, ouvi e vi as sirenes

04 de alarme soando como os uivos de um bicho acuado, as primeiras bombas assassinas caindo do céu
05 numa cruel chuva de destrui¢do ensandecida.

06 A correria das pessoas, os disparos retumbantes dos canhdes anti-aéreos me fizeram pensar
07 imediatamente no louco desespero dos habitantes de Bagda.

08 Assim se faz o alvorecer do século XXI, grotesco, sordido, brutal, de uma estupidez sem par, mas
09 que traz embutida uma racionalidade feroz dos carniceiros.

10 No outro dia, eu também vi nos noticidrios das tevés os rostos das crian¢as de Bagd4 transidos

11 de puro terror. E, em seus rostos morenos, como os rostos dos meus filhos, os olhos refletiam a enorme
12 culpa dos que permitiram o horror acontecer, dos que o fizeram acontecer por pura cobica e o delirio
13 do poder absoluto.

14 Nada mais dolorosamente humano que os olhos das criangas de Bagda, que para todo o sempre
15 perderam a inocéncia que todo olhar infantil deveria ter em lugar do édio frio e perenizado.
16 Os olhos das criangas de Bagdd s@o fardis acesos na escuriddo de nossas consciéncias. Os

17 olhos das criancas de Bagdd nio me deixaram dormir, invadiram meus sonhos como um pesadelo
18 recorrente, assustador, banhado em sangue e fiiria e suores frios.

19 De nada adianta agora tecer teorias, suposicOes sobre as causas de mais uma guerra inttil, mas
20 bastante lucrativa. De nada vai adiantar conformar-se com o desprezivel consolo de que os carniceiros
21 serfo julgados rigidamente pelo tribunal da histéria, porque nada impede nem impedird que o horror se

22 repita.

23 Os carniceiros pouco se importam com o que deles pensa o resto da humanidade, pois
24 desprezam solenemente a vida alheia. Carniceiros ndo passam de carniceiros e isso lhes basta.

25 O que me importa agora sdo os olhos das criancas de Bagdd, a quem roubaram o tantinho que
26 ainda lhes restava de infancia. Os olhos das criancas de Bagd4 estdo gritando: eu acuso!

27 Os olhos das criancas de Bagdd sdo iguais aos olhos das criangas largadas pelas ruas desta
28 cidade por onde vivo, transito e me morro de amores.

29 Em suas pupilas reluzem medo e 6dio de todos e de tudo. E eu me pergunto, ja sabendo a

30 resposta. Até quando haverd criangcas com os mesmos olhos que vejo agora nas criancas de Bagda? Eis
31 o que me assombra a alma e o que escrevo.

MONTE, Airton. Moga com flor na boca: crénicas
escolhidas. Fortaleza: Ed. UFC, 2005. p.129-130

As questdes de 01 a 03 exploram conhecimentos de literatura e exigem a
leitura da obra. _

01. Assinale a alternativa que associa, de modo correto, autores cearenses a movimentos literarios.

A) Romantismo: Antdnio Sales, Juvenal Galeno, Madrio da Silveira.

B) Primeiro Modernismo: Franklin Tévora, Francisco Carvalho, Jader de Carvalho.
C) Grupo Cla: Adolfo Caminha, Eusélio Oliveira, Braga Montenegro.

D) Grupo SIN: Airton Monte, Linhares Filho, Pedro Lyra.

E) Grupo Siriard: Adriano Espinola, Floriano Martins, Rogaciano Leite Filho.

02. O estilo autoral em Moga com flor na boca carece de:

) alusdes a preconceito de género.

) padronizacéo da estrutura dos textos.

) referéncias intertextuais desenvolvendo o tema.

) figuras da mitologia relacionadas a contextos locais.
E) linguagem coloquial com transgressdes & norma culta.

o0 m>
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03.

04.

0s.

06.

07.

Ao se projetar nas cronicas, O escritor se representa como:

A) sujeito sonhador.

B) realista incurdvel.
C) tedrico da escrita.
D) poeta metropolitano.
E) abstémio persistente.

As questdes de 04 a 08 exploram a compreensdo da cronica Os olhos das criancas
de Bagdd e aspectos da linguagem empregada pelo cronista.

A crobnica literdria em estudo:

) difunde novos sistemas de idéias.

) preserva influéncias interculturais.

) consolida a percepgio do episddio.

) justifica a invasdo por paises estrangeiros.

) neutraliza os efeitos dos meios de comunicagio.

moow>

Assinale a alternativa na qual estd presente o conjunto de elementos que caracteriza a cronica em estudo.

A) Associagdo de imagens, isen¢do do cronista frente aos fatos.
B) Critica cientifica, discriminagfo de causas e conseqiiéncias.
) Adjetivagdo abundante, auséncia de conclusdes parciais.

) Vis#o subjetiva, conhecimentos atuais compartilhados.

) Comparagdes valorativas, descricdo difusa do cendrio.

moow

A conotagfo implica, no texto, equivaléncia semantica entre:

cirurgicamente (linha 01) — por pura cobica (linha 12).
pontualidade letal (linha 02) — chuva de destruicio (linha 05).
senhores da morte (linha 02) — carniceiros (linha 09).

bicho acuado (linha 04) — delirio do poder (linhas 12-13)
fardis acesos (linha 16) — tribunal da histéria (linha 21).

AT

Preencha os parénteses com V ou F, conforme seja verdadeiro ou falso o que se afirma sobre o paragrafo
que vai da linha 16 até a linha 18.

() Do jogo antitético entre luz e escuriddo depreende-se o contraste entre consci€ncia da realidade

e alienag@o.

() Tanto a invasdo dos agressores quanto a dos olhos das criancas respondem a um mesmo
proposito.

() Escuriddao das consciéncias e fardis acesos equivalem figurativamente a sono e vigilia,
respectivamente.

Assinale a alternativa que apresenta a seqiiéncia correta.

A) V,V,F.
B) V,F,V.
C) V,FF.
D) F,V,F.
E) F,F, V.

08. Assinale a alternativa em que a frase estd construida em seu sentido literal.

A) (...) os olhos refletiam a enorme culpa dos que permitiram o horror acontecer (...) (linhas 11-12).
B) Nada mais dolorosamente humano que os olhos das criancgas de Bagda (...) (linha 14).
C) Os olhos das criancas de Bagd4 sdo faris acesos na escuridio de nossas consciéncias. (linha 16).
D) Os olhos das criangas de Bagdd nio me deixaram dormir, invadiram meus sonhos (...) (linhas 16-17).
E) Os olhos das criangas de Bagda estéo gritando: eu acuso! (linha 26).
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As questdes de 09 a 12 avaliam aspectos convencionais da lingua portuguesa
e testam conhecimentos lingiiisticos.

09. O termo sem par (linha 08) exerce uma fungio:

10.

11.

A

ooOw

)
)
)
)
E)

adjetiva.
apositiva.
adverbial.
completiva.
substantiva.

Marque a alternativa que apresenta uma possibilidade de pontuagdo correta, segundo a norma gramatical
culta, para o periodo que vai da linha 10 até a 11.

No outro dia, eu também vi nos noticidrios das tevés, os rostos das criancas de Bagdd, transidos de
puro terror.
No outro dia, eu também, vi, nos noticidrios das tevés, os rostos das criancas de Bagd4 transidos de
puro terror.
No outro dia eu, também vi, nos noticidrios das tevés, os rostos das criancas de Bagda transidos de
puro terror.
No outro dia, eu, também, vi, nos noticidrios das tevés, os rostos das criancas de Bagda transidos de
puro terror.
No outro dia eu também vi, nos noticidrios das tevés os rostos das criangas de Bagdd, transidos de
puro terror.

Marque a alternativa em que a expressdo a distdncia deve receber o acento grave indicador de crase pela
mesma razdo que em “a distdncia segura do horror” (linha 03).

A)
B

)
C)
D)
E)

A distancia a que ela se encontrava ndo permitia vé-los com nitidez.

A distancia pode tanto fortalecer quanto enfraquecer os lacos afetivos.

E aconselhdvel manter a distancia minima de seguranga entre um carro e outro.
Os dois partidos politicos viram a distincia ideoldgica que os separava diminuir.
Reconhego cada gémeo de perto, mas ndo o faco a distancia em que se encontram.

12. Na frase Em suas pupilas reluzem medo e ddio de todos e de tudo. (linha 29), o verbo:

moo®m>

)
)
)
)
)

estd no plural concordando com o sujeito suas pupilas.

s6 pode vir no plural porque o sujeito da oracdo é composto.

pode figurar no singular porque os niicleos do sujeito s@o palavras sindnimas.

estd no plural porque os nicleos do sujeito se apresentam em gradacdo de idéias.
pode vir no singular concordando com o niicleo mais préximo do sujeito que o segue.

13.

Geografia

A atual paisagem geopolitica mundial aponta para novas liderancas com tendéncias globais. A respeito
da economia globalizada, é possivel afirmar, de modo correto, que:

A)

B)

a China é um pais-fibrica: suas exportagdes marcham sobre os grandes exportadores do globo, seus
trabalhadores disputam vagas com trabalhadores do mundo inteiro, elevando os niveis de
desemprego nos mais diversos paises.

a India torou-se um pafs exportador de servicos, que gravitam em torno das grandes empresas
globais de produtos bésicos, e acaba de ser reconhecida como integrante do clube seleto de poténcias
mundiais.

a Bolivia, a Rissia e a Venezuela, paises com dimensdes continentais, guardam grandes quantidades
de variados recursos energéticos, que lhes permitem desempenhar fungdes estratégicas nas
definicdes da geopolitica mundial de energia.

os paises do Oriente Médio, apesar dos acentuados conflitos e da instabilidade econdmica, t€m
assegurado, gracas aos altos precos do petréleo no mercado internacional, sua independéncia em
relacdo ao comércio mundial.

os EUA, beneficiados pela globalizagdo de sua economia, tém alcangado grandes progressos de
participacdo, como exportadores, no mercado mundial, ao ampliar suas rela¢cdes comerciais com os
paises do Leste Europeu.
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14. O grifico mostra a participacdo feminina e

15.

16.

masculina na Populacdo Economicamente
Ativa (PEA) do Brasil. Com base nas
informagdes do grifico e em seus

== EVOLUCAO DA COMPOSICAO DA PEA
SEGUNDO O SEXO

conhecimentos, assinale a alternativa correta. %

A)

B)

90
80~
70 ~—

A diferenca de percentuais entre a PEA
masculina e a feminina € fruto da

desorganizacgdo da economia globalizada. an ) it U

O aumento da participagdo das mulheres et =|omens
no mercado de trabalho, a partir da o] Multieres
década de 80, deve-se a modernizagdo do aiied

campo. o

Os percentuais, desde 1970, vém 0
apontando uma diminuico do 5 | ] I | I |
desemprego estrutural entre homens e 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2002 Ano

mulheres na PEA.
. . . Fontes: IBGE. Fstatisticas histéricas do Brasil. Rio de Janeiro: IBGE, 1990. Anudrio
A partir de 1940, evidencia-se a estatistico do Brasil 1993. Rio de Janeiro: IBGE, 1999; PNAD, 2002.

diminui¢do do percentual masculino na
PEA, em virtude da Guerra Fria.

Os 1indices, das ultimas décadas, revelam
tendéncia de incorporagdo crescente da
populagdo feminina ao mercado de
trabalho.

A agricultura cearense tem atraido investimentos de empresas nacionais e internacionais que contribuem
para transformar a realidade s6cio-econdmica do Estado. Sobre as mudangas ocorridas, é possivel
afirmar, corretamente, que:

A)

o aumento do trabalho infantil e a introdu¢do da mao-de-obra qualificada nas lavouras familiares
diminuiram o éxodo rural no Sertdo.

a introdugdo de novas culturas visa o abastecimento do mercado interno e a diminui¢do do uso dos
agrotoxicos nas lavouras comerciais.

a implantacdo de capitais, em especial da irrigacdo, nas lavouras proporcionou maior produtividade e
competitividade a menor custo.

o aumento e a melhoria na malha vidria permitem rdpido escoamento dos produtos, solucionando a
problemética da fome das populagdes mais pobres.

o incremento da politica de acesso a terra tem proporcionado uma retragdo das tensdes sociais ao
diminuir a concentrag¢do do capital no campo.

A atividade turistica ocorrida nos dltimos anos, no Ceard, tem modificado sua paisagem sdcio-espacial.
Sobre o turismo no Ceard, € possivel afirmar, de modo correto, que:

A)

€ controlado pelo poder piblico a partir de planos de desenvolvimento e ordenamento territorial, que
acabam com os impactos negativos nas atividades locais.

modificou a estrutura do Sertdo, através da implantacdo de equipamentos e ampliagdo de opgdes de
entretenimento, ocasionando um fluxo turistico maior do litoral para o sertdo.

intensificou a mobilidade populacional, gracas a considerdvel oferta e diversidade de empregos, e
melhorou o processo da distribui¢do de renda no Estado.

€ objeto de politica de interiorizacdo pelo Estado, que ressalta as vocagdes especificas dos lugares, a
exemplo da macrorregido do Araripe/Cariri, difundida pelos seus atrativos naturais e culturais.

utiliza os resorts como uma possibilidade de explora¢do econdmica das dreas de prote¢do ambiental,
para ndo interferir nas condi¢des naturais dos locais.
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17.

18.

19.

20.

Cada lugar ou regido do planeta Terra possui um clima préprio, isto porque cada um desses lugares ou
regides apresenta uma conjugacgdo distinta dos fatores climdticos. Quanto aos fatores climdticos e seus
efeitos, € verdadeiro afirmar que:

A) a grande variagdo latitudinal do territdrio brasileiro ¢ um importante fator da diferenciagéo climatica
regional.

B) a variagdo na altitude é o principal fator de diferencia¢do das zonas climdticas - polar, temperada e
tropical.

C) quanto maior a latitude, de um lugar ou regido, maiores s3o as temperaturas médias anuais deste
local ou regido.

D) a maritimidade é o principal fator de diferenciagdo climética, em cidades brasileiras litordneas de
igual altitude, nas regides Norte e Sul do Brasil.

E) as massas de ar ocednicas séo secas, € as continentais sdo umidas; as massas tropicais e equatoriais
sdo frias, e as temperadas e polares, muito frias.

Do ponto de vista geografico, os solos sdo considerados base natural integrada a paisagem, funcionando
como suporte as plantas que neles se desenvolvem. Assim sendo, o solo € um importante objeto dos
estudos de vérios campos cientificos. Em relagdo aos processos de formacdo, uso, conceito e constitui¢do
dos solos, é verdadeiro afirmar que:

A) o conjunto de horizontes, num corte vertical que vai da superficie até o material semelhante ao que
deu origem ao solo, € denominado de intemperismo.

B) as atividades agricolas provocam a degrada¢io dos solos com a mesma intensidade erosiva,
independentemente do tipo de cultura e das técnicas utilizadas nessas atividades.

C) as rochas expostas a atmosfera tém seus aspectos fisicos e a composi¢do quimica dos minerais que
as compdem modificados pelo processo denominado de erosdo hidrica.

D) diferentes campos cientificos conceituam diferentemente o solo. Assim sendo, para a Pedologia, o
solo € um detrito que deve ser separado dos minerais explorados e depois removido.

E) as particulas minerais que integram a composicdo do solo apresentam tamanhos diferentes, variando
do menor para o maior, desde fracdes de argila, silte, areia fina, areia grossa e cascalho.

A Geografia dedica-se ao estudo das dguas através da Hidrografia. A dgua que provém da atmosfera, ao
entrar em contato com a superficie, pode seguir trés caminhos: escoar, infiltrar-se no solo ou evaporar.
Sobre as caracteristicas e efeitos desses processos, € verdadeiro afirmar que:

A) a infiltragdo das dguas no solo é responsdvel pela formagio da rede de drenagem que atinge o
oceano, que ¢ denominada de drenagem endorréica.

B) o escoamento das dguas, tanto pelas vertentes como pelo leito dos rios, promove erosdo, transporte e
sedimentagdo de materiais sélidos, incluindo os dissolvidos na dgua.

C) a evaporagdo e a evapotranspira¢do ocorrem, quando hd auséncia da cobertura vegetal, levando a
exposicdo de solos com alta porosidade a incidéncia direta da radiacéo solar.

D) as dguas que se infiltram no solo e as que escoam pela superficie formam as bacias hidrograficas,
que funcionam como zonas de dispersdo de d4gua denominadas aqiiiferos.

E) o escoamento das dguas pode originar sulcos no terreno. Quando associado ao escoamento no
subsolo pode provocar o aprofundamento, vindo a formar sulcos enormes denominados taludes.

As Unidades de Conservacdo sdo dreas de preservacdo classificadas de acordo com a restricdo ao uso. As
dreas de restricdo total sdo denominadas Unidades de Protecdo Integral e as de menor nivel de restricdo
sdo denominadas de Unidades de Uso Sustentdvel. Assinale a alternativa que agrupa trés Unidades de
Uso Sustentdvel.

A) Parque Nacional, Reserva Ecoldgica e Floresta Nacional.

B) Monumento Natural, Reserva Extrativista e Reserva Biol6gica.

C) Reserva de Fauna, Estacdo Ecoldgica e Refiigio de Vida Silvestre.

D) Area de Protecio Ambiental, Area de Relevante Interesse Ecol6gico e Floresta Nacional.
E) Reserva Particular do Patrimonio Natural, Reserva BiolGgica e Monumento Natural.
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Historia

21. Acerca da atuacdo, nos anos de 1930, da Liga Eleitoral Catélica (LEC), no Ceard, € correto afirmar que:

A)

em alianga com o Partido Comunista do Brasil, a LEC combateu a prética social desenvolvida, no
movimento operdrio, pelos adeptos do anarco-sindicalismo.

por defender, no movimento operdrio, os principios da autonomia sindical, a LEC organizou os
Circulos de Operérios Catdlicos em oposi¢do ao Governo Vargas.

no pleito de 1933, a LEC elegeu a maioria dos parlamentares do Estado para a Assembléia Nacional
Constituinte, em parceria com o Partido Trabalhista Brasileiro.

na eleicdo de 1935 para o governo do Ceard, o candidato da LEC, Menezes Pimentel, saiu vitorioso
ao derrotar o candidato do Partido Social Democritico.

precursora das idéias da Teologia da Libertacdo, a LEC imp6s entre os catdlicos a submissdo da
religido as disputas politico-partiddrias.

22. Em relac@o ao Brasil Colonial, é correto afirmar que:

A)

E)

as atividades econdmicas essenciais, nos primeiros anos de colonizag@o, entre 1500 e 1535, foram a
extracdo do ouro e, em segundo plano, a implantacio de engenhos de acicar.

a escravizagdo do indio deu-se através de acordos com os chefes guerreiros, que passaram a
administrar a terra, juntamente com a Coroa Portuguesa, por meio do regime de sesmarias.

a empresa agucareira, impulsionadora da ativacdo socioeconomica do Nordeste, caracterizou-se por
adotar um modelo agroindustrial baseado no latifiindio, com a utilizagdo do trabalho escravo e
producdo destinada ao mercado europeu.

as invasdes holandesas no século XVII, na regido Nordeste, repercutiram em toda a Coldnia, pois o
recrutamento de escravos para formar o exército portugués provocou a chegada maciga de
imigrantes, especialmente de europeus.

as manifestacdes do sincretismo afro-catélico e do catolicismo popular foram sendo extintas, ao
longo do periodo colonial, em fung¢do da alianca da Igreja Catdlica Romana com Portugal, que
permitia as visitagdes do Santo Oficio (Inquisi¢o).

23. Em relacdo ao Periodo Imperial do Brasil, é correto afirmar que:

A)

B)

a Constituicdo de 1824, a primeira do Império do Brasil, ndo s6 destituiu a religido catélica romana
da condicdo de religido oficial, como confiscou os bens da Igreja e estabeleceu o livre exercicio dos
cultos religiosos.

a abdicacdo de Dom Pedro I propiciou a convocagdo imediata de uma Assembléia Nacional
Constituinte que proclamou a Reptiblica do Brasil, revogou o voto censitdrio e implantou o sufragio
universal.

a Lei de Terras de 1850, ao instituir a aquisicio de bens fundidrios somente através da compra,
transformou a terra em mercadoria e, para assegurar o direito dos proprietérios, oficializou o registro
das propriedades rurais.

o apoio dos Estados Unidos da América a Argentina, ao Brasil e ao Uruguai, na Guerra do Paraguai,
fez com que a Triplice Alianga saisse vitoriosa do conflito, assim como possibilitou aos EUA
sedimentar sua hegemonia econdmica no Rio da Prata.

a libertacdo dos escravos no Brasil, em 1888, ao intensificar a adoc¢do do trabalho livre, assegurou
aos assalariados uma legislagdo trabalhista que garantia o direito ao saldrio minimo, a férias
remuneradas e a previdéncia social.

24. Segundo o historiador Eric Hobsbawm: “descobrir as origens da Primeira Guerra Mundial ndo equivale

a descobrir ‘o agressor’.

P T

(In: A Era dos Impérios, 1875-1914. Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1988, p. 431).

Baseando-se nessa andlise e considerando o comportamento das poténcias centrais européias naquele
contexto, analise as afirmacgdes abaixo.

L

IL

III.

As rivalidades imperialistas, acentuadas nas ultimas décadas do século XIX, incentivaram os
financiamentos a industria bélica, possibilitando, assim, a proliferacdo da “tecnologia da morte”.

Os acordos diplomdticos, nos primeiros anos do século XX, eliminaram o pan-eslavismo, enquanto
manifestagdo nacionalista, pois asseguraram, a partir de 1910, a independéncia dos povos eslavos
tutelados pela Alemanha.

O sistema de aliancas colocou em campos opostos as nacdes identificadas com o socialismo e com o
capitalismo, ou seja, de um lado, alinharam-se os partiddrios da Russia e do outro, os partidarios da
Inglaterra.
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Assinale a alternativa correta.

A) Somente I é verdadeira.

B) Somente ITT € verdadeira.

C) Somente I e 1T sdo verdadeiras.
D) Somente II e TIT séo verdadeiras.
E) Somente I e IIT sdo verdadeiras.

25. Leia o texto a seguir.

“Depois de um longo periodo de ostracismo, o modo-de-produgdo asidtico estd agora em alta”.
(Perry Anderson. Linhagens do estado absolutista. Sao Paulo, Brasiliense, 1989, p. 483).

As civilizagdes do Egito antigo e da Mesopotimia, freqiientemente, foram associadas ao conceito
marxista de modo de producdo asidtico, ao qual o texto se refere. Assinale a alternativa em que os cinco
aspectos caracterizam estas sociedades, a partir do conceito referido.

A) A propriedade da terra era privada; as comunidades aldedis eram independentes, com seu préprio
artesanato e agricultura; a mao-de-obra era escrava; a iniciativa privada construia grandes obras
hidraulicas; a classe dominante explorava os escravos.

B) A propriedade da terra, normalmente, era estatal-comunal, mas existiam terrenos privados; as
comunidades alde@s eram independentes, com seu prdprio artesanato e agricultura; havia pouca
mao-de-obra escrava; o estado construia obras publicas, inclusive hidrdulicas; a classe dominante
explorava aldedes através da “corvéia real”.

C) A propriedade da terra era exclusivamente privada; as comunidades aldeds eram dependentes, sem
artesanato e agricultura; a mao-de-obra era totalmente escrava; o estado ndo construia nenhuma obra
publica; a classe dominante explorava os camponeses livres.

D) A propriedade da terra era comunal; inexistiam comunidades aldeds, com artesanato e agricultura; a
mao-de-obra era escrava; o estado era construtor de vérias obras publicas, inclusive hidrdulicas; a
classe dominante explorava homens livres.

E) A propriedade da terra era privada; inexistiam comunidades aldeds, com artesanato e agricultura; a
mao-de-obra era livre; o estado ndo era construtor de obras hidraulicas; a classe dominante
explorava os aldedes através da “corvéia real”.

26. Leia o texto a seguir.

“Duradoura foi igualmente a realizacdo de Carlos Magno no terreno cultural. Ele, indubitavelmente,
deu impulso ao movimento denominado pelos historiadores "Renascimento Carolingio™.
(José Roberto Mello. O império de Carlos Magno. Sido Paulo, Atica, 1990, p.8).

Acerca da educagdo voltada para as atividades laicas durante o Renascimento Carolingio, assinale a
alternativa que contém a principal influéncia religiosa de pensamento e as sete artes liberais estudadas
no periodo em questao.

A) O Cristianismo Copta; gramadtica, teologia, filosofia, matemadtica, alquimia e astronomia.

O Cristianismo Cat6lico; gramética, dialética, retdrica, aritmética, musica, geometria e astronomia

O Cristianismo Protestante; gramdtica, dialética, retdrica, aritmética, misica, geometria e astronomia.
O Cristianismo Bizantino; gramatica, retdrica, dialética, aritmética, misica, geometria e astronomia.
O Cristianismo Ortodoxo; gramdtica, filosofia, dialética, geometria espacial, geometria analitica,
astronomia e musica.

mooOm

)
)
)
)

27. Leia o texto a seguir.

“(...) Elas ndo significam, contudo, que os observadores e ouvintes do século XVII ndo percebessem
tentativas de persuasdo, ou até de manipulagcdo”.
(Peler Burke. A fabricagao do rei: a construgao da imagem piiblica de Luis XIV. Rio de Janeiro: Jorge Zahar Editor, 1994, p.16)

O texto acima apresenta a idéia de que, além da forca pura e simples, as monarquias absolutistas da
Europa, no século XVII, utilizavam outros mecanismos de controle e convencimento para justificar seus
poderes. Assinale a alternativa que apresenta um importante instrumento, associado ao controle e
convencimento, utilizado pelas monarquias absolutistas.

A) A religido e as teorias do direito divino dos reis.

O Estado de direito que igualava todos os suditos frente ao monarca.

As eleicOes parlamentares, que proporcionavam uma ilusdo democrética.

A distribuicfo de terras aos camponeses, com a extin¢do da estrutura feudal.

A eliminagfo dos privilégios da nobreza, que acompanharam a ascensdo da burguesia ao poder.

mo oo

)
)
)
)
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28. Leia o texto a seguir.

“A direita vai a guerra. Frente a maré montante do movimento pelas reformas de base e convencida de
que ndo podia manter a velha ordem desigualitdria através de eleicoes que perdia sucessivamente, a
direita unificada contra o governo reformista do Presidente Jodo Goulart opta pela guerra civil”.

(Darcy Ribeiro. Aos troncos e barrancos: como o Brasil deu no que deu. Rio de Janeiro: Editora Guanabara, 1986, p. 175).
A partir do texto acima e dos seus conhecimentos, assinale a alternativa em que sdo corretas todas as
informagdes acerca das Reformas de Base, que estavam sendo planejadas para serem colocadas em
pratica, no Brasil, pelo governo do ex-Presidente Jodo Goulart, caso ndo tivesse sido impedido pelo
golpe civil-militar de margo-abril de1964.

A) Reforma do Cédigo Penal, reforma agréria e eleitoral, privatizagdes e politica externa independente
das superpoténcias, EUA e URSS.

B) Reforma sanitéria e eleitoral, defesa do latifiindio improdutivo, abertura para o capital estrangeiro e
politica cambial.

C) Reforma militar e trabalhista, defesa do latifiindio pouco produtivo, fechamento para o capital
estrangeiro e nova lei dos lucros.

D) Reforma dos costumes cotidianos, reforma penal e produtiva, independéncia econdmica e politica
externa associada aos EUA e a URSS.

E) Reforma agriria, eleitoral, educacional e bancéria e de remessas de lucros.

29.

30.

31.

32.

Biologia

A origem dos seres vivos é um dos assuntos que direciona e delimita a Biologia como ciéncia. Ao longo
da histéria dessa drea do conhecimento, vérios investigadores propuseram teorias para explicar a origem
dos seres vivos. Assinale a alternativa que indica, corretamente, o pesquisador e a teoria por ele usada
para explicar essa origem.

A) John Needham - biogénese.

B) Francesco Redi — abiogénese.

C) Charles Darwin — geragdo espontinea.

D) Jan Baptista van Helmont — abiogénese.
E) Lazaro Spallanzani — geracdo espontanea.

Uma pessoa normal e sadia, ao sofrer um ferimento na superficie da pele, apresenta pequeno
sangramento, que cessa ao final de algum tempo, formando-se, posteriormente, uma cicatriz. O principal
conjunto de células, dentre os citados abaixo, envolvido diretamente no fendmeno da cicatrizagdo &
constituido pelos:

A) eritrdcitos.

macréfagos.

fibroblastos.

osteoclastos.

condroblastos.

moow

A caatinga corresponde a um dos principais biomas brasileiros, ocupando cerca de 10% do territério
nacional, e possui como principais caracteristicas:

A) solos arenosos e drvores com raizes tabulares.

B) clima desértico e plantas com folhas finas e largas.

C) baixos indices de evaporagdo e caducifolia na esta¢do seca.

D) baixos indices pluviométricos e presenca de plantas xeromorficas.

E) grandes variacGes na temperatura média anual e abundéncia de cactéceas.

Em relagdo ao processo de crossing-over ou permutagdo, que ocorre em metazodrios, € possivel afirmar,
corretamente, que:

acontece no momento da fecundacio.

possibilita novas combinagdes génicas.

reduz o nimero de gametas recombinantes.

permite o emparelhamento das cromatides irmas.
acontece no momento da divisdo mitética das células.

Wis el
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33. A exploragdo de uma maior variedade de habitats pelos animais foi possivel, gracas a mecanismos
metabdlicos de regulacdo térmica. Assinale a alternativa que inclui apenas animais que apresentam essa
caracteristica.

A) Cobras, lagartos e rés.

B) Baleias, raias e golfinhos.

) Morcegos, urubus e corujas.

) Tamanduds, capivaras e jacarés.

) Gafanhotos, borboletas e abelhas.

mo o

34. A figura abaixo representa o corte transversal do limbo de uma determinada folha. Os nimeros de 1 a 6
indicam os respectivos tecidos e estruturas constituintes desta folha.

5

Com base na ilustracdo, podemos afirmar, corretamente, que:
A) os tecidos 2 e 5 séo responséveis pela reserva de nutrientes.

B) o tecido 3 é responsével pelo crescimento secunddrio da folha.

C) aestrutura 4 é responsével por intensos processos de sintese organica.

D) os espagos intercelulares do tecido 6 permitem a conducéo de metabdlitos.

E) aestrutura 1 permite trocas gasosas entre o interior da folha e o meio ambiente.

35. Assinale a alternativa que descreve, corretamente, a importancia ecoldgica e/ou econdmica dos fungos.

A) Os mixomicetos sdo capazes de degradar oxidativamente o ferro, proporcionando a reciclagem de
sucata metdlica.

B) Os deuteromicetos possuem representantes capazes de sintese de compostos orginicos a partir da
fotolise da molécula de dgua.

C) Os basidiomicetos sdo comumente utilizados como suplemento alimentar e para a produgio de
bebidas alcodlicas como o vinho e a cerveja.

D) As “leveduras” séo capazes de inibir o funcionamento do material genético da célula infectada e
passar a comandar a sintese de proteinas desta.

E) Os esporos de algumas espécies de ascomicetos sdo utilizados na sintese de pigmentos utilizados na
industria de alimentos.

36. Um homem albino com sangue tipo AB casou-se com uma mulher normal também com sangue tipo AB.
O casal pretende ter filhos. Qual a probabilidade de nascer uma crianca albina do sexo masculino e com
tipo sanguineo AB, sabendo-se que a m3e € normal heterozigética para albinismo?

A) 178
) 1/4
) 12

D) 1/12
) 1/16
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Quimica

37. Considere um dtomo X com as seguintes energias de ionizacdo (EI):

38.

39.

40.

41.

X > X' + ¢ EI; =800kJ
X9 X" + ¢ EL=2426K
X*o D> X + € El3=3.659kJ
X"e > X"g + ¢ EL=25018kJ

Baseado nos valores sucessivos de energia de ionizacdo (EI), € correto afirmar que:

A) o dtomo X é um metal alcalino terroso.
) o dtomo X possui quatro elétrons na camada de valéncia.
C) o segundo e terceiro elétrons sdo removidos de um mesmo orbital.
) os dois primeiros elétrons removidos pertencem a um mesmo orbital.
) os quatro elétrons removidos do dtomo X estéo localizados no mesmo orbital.

Considere os seguintes 4cidos: BrCH,CO,H, CH;CH,CO,H, CH;CO,H e CICH,CO,H. Assinale a
alternativa que apresenta, corretamente, a ordem crescente de acidez dessas espécies.

A) CH;CH,CO.H, CH;COH, BrCH,CO,H e CICH,CO;H
) BrCH,CO;H, CH;CH,CO;H, CH;COH e CICH,CO;H
) CH;CO,H, CH;CH,CO.H, BrCH,CO,H e CICH,CO;H
D) CICH,CO-H, BrCH>CO-H, CH;CH,CO.H e CH3;COH
) CH;CH,CO,H, BrCH,CO,H, CH;COH e CICH,COH

Considere um composto idnico do tipo MX, onde M é um metal alcalino e X um halogénio. Com relag@o
a essa classe de compostos, assinale a alternativa correta.

A) Sdo espécies ndo eletroliticas.
) S#o bons condutores de corrente elétrica no estado sélido.
C) Apresentam-se, no estado gasoso, em temperatura e pressdo ambientes.
) A energia reticular serd maior (médulo) quanto menor for o raio do haleto.
) Séo formados principalmente entre elementos com eletronegatividades préximas.

O metabissulfito de sédio (Na,S,0s), empregado na producdo de camardo em viveiros, tem a funcdo de
evitar o surgimento de manchas escuras na carapaca do camardo. Quando em contato com 4gua, origina
o gds diéxido de enxofre (SO,), que é altamente nocivo a sadde humana. Sabendo que a tolerincia
maxima permitida € 4 ppm e que sdo utilizados reservatérios de 400 L na etapa de despesca, a pressdo
(em atm) que esta quantidade de gids exerce, considerando comportamento ideal, quando ocupa um
volume de 3 L a 35 °C, é de aproximadamente:

Dado: dH2o = g.cm’3

R = 0,082 atm.L.mol™' K'

O aspecto brilhante de pecas metdlicas vem se destacando em projetos personalizados de automdveis,
motocicletas e bicicletas. Isto ocorre no intuito de prolongar a beleza, além de proteger contra a corrosao.
A obtengdo deste revestimento ocorre por meio de um processo denominado cromagdo, que consiste na
dissolucdo do triéxido de crdmio (CrOsz) em meio 4cido, com posterior eletrdlise, reduzindo o crdmio
(VI) a cromio metélico. A reagdo que representa este processo €:

CrO; (s) +6 H (aq) + 6 = Cr(s) + 3 H,O (1)

A massa (em g) de cromio metdlico obtida durante oito horas de eletrélise continua a 10 A é:
Dados: 1 F = 96500 C.mol™'

As=C
A) 12
B) 26
C) 34
D) 4
E) 67
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42. Em um recipiente fechado, mantido a uma temperatura constante, encontram-se os gases monoxido de
carbono (CO) e oxigénio (O,), com pressdes parciais iguais a 2,5 e 1,5 atm, respectivamente. Uma
reacdo quimica ocorre, dando origem ao gds didxido de carbono (CO,), conforme representado abaixo.

2CO(R+02(g) = 2C0O2(g)

Apés um dado periodo de tempo, o equilibrio quimico é atingido, com a pressdo parcial de O, sendo
igual a 0,5 atm. Sabendo que a constante de equilibrio (Kp) para esta reacdo a uma temperatura constante
€ igual a 32, assinale a alternativa que apresenta os corretos valores das pressdes parciais (P em atm) dos
componentes da reacdo acima apresentada.

A) PCO(g) = 0,1; POy(g) = 0,5; PCOx(g) = 0,1

B) PCO(g) = 0,2; POy(g) = 0,5; PCO,(g) = 0,5
C) PCO(g) =0,3; POx(g) =0,5; PCOx(g) = 1,0
D) PCO(g) = 0.4; POy(g) =0,5; PCO(g) = 1,5
E) PCO(g) = 0,5; POx(g) =0,5; PCO(g) = 2,0

43. A reacdo de formacao da adipiodona (I) € representada abaixo.

GOoH GCOoH

COLH

E correto afirmar que:

) as fungdes dcido carboxilico, iodeto de arila e amina estdo presentes na molécula 1.

) a nomenclatura IUPAC da amina aromatica é dcido 1-amino-2,4,6—triiodobenzdico.

) areagdo de formacdo da molécula I é classificada como adig¢fo nucleofilica de segunda ordem.

) um equivalente do dcido carboxilico reage com dois equivalentes do cloreto de dcido para formar L.

) a reagdo de uma molécula de cloreto de dcido com duas moléculas de dgua gera um dcido
dicarboxilico.

moowm>

44. Analise a molécula do diazinon-dietil-d,o representada abaixo.
S

P.

o/ |\0002003
OCD,CD;

Y

o

N

Acerca da molécula acima representada, € correto afirmar que:
A) apresenta um anel aromético homociclico trissubstituido.

B) os dtomos de S, N e O tém hibrida¢oes spz, sp2 e sp‘?, respectivamente.

C) os dtomos de N, O e S apresentam dois pares de elétrons livres ndo-ligantes.

D) a substitui¢do dos dtomos de deutério por hidrogénio aumenta a massa molar.

E) os substituintes alquilicos do anel aromdtico sdo denominados metila e isobutila.
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Matematica

45. O valor da expressdo \3/ N729 — \/%/674 é

46.

47.

48.

49.

A) -1
B) 0
c) 1
D) 2
E) 3

Um tridngulo retdngulo tem os lados em progressdo aritmética ¢ seu circulo circunscrito tem raio
medindo 25 cm. A tangente do dngulo oposto ao maior cateto vale:

A)%
B) I
C)%
D)%
E)%

. - 2 2 = 2
As raizes da equagdo X~ —8x+¢ =0, onde ¢ ¢ uma constante real, sdo os nimeros X; e Xp. Se

3x;—4x, =3, o valor da constante g &:

A 7
B) 12
C) 15
D) -
E) -

Uma pessoa, dispondo de 60.000 reais, aplica parte dessa quantia no banco A, a uma taxa de juros
simples de 5% ao ano. O restante € aplicado no banco B, a uma taxa de juros simples de 7% ao ano.
Depois de um ano verificou-se que as quantias aplicadas tiveram o mesmo rendimento. Pode-se afirmar,
corretamente, que a quantia aplicada no banco A, em reais, foi:

A) 19.000
B) 20.000
C) 27.000
D) 30.000
E) 35.000

Num circulo de didmetro medindo 16 cm, uma corda com comprimento igual a 6 cm € dividida por um
ponto X, na razdo 2:1. A distancia do ponto X ao centro do circulo, medida em centimetros, é:
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50. Do conjunto D ={2, 3,4,5,6,7,8, 9,10} escolhe-se, aleatoriamente, um subconjunto de dois elementos

distintos. A probabilidade de que os nimeros do conjunto escolhido sejam primos entre si é:

n U
18
2
B) =
) 3
c =2
18
7
D) —
)5
5
E)Y =
)%

51. Os niimeros reais ndo nulos a e b sdo tais que @ =b~/2 . Sendo assim, o valor da expressio

>

W@
“ g o

52. O polindmio P (x), ao ser dividido pelo polindmio x3+1 , deixa resto x2+ 1, e deixa resto x +1 ao
ser dividido pelo polindmio x2—3x+2. Se o resto da divisio de P (x) pelo polindmio

z

(x3 + 1) ( x?-3x+ 2) € o polindmio ax? +bx +c , entdo, o valor da expressido 3a+b+3c é:

mooOm>
oo W

)
)
)
)
)

Fisica

53. Trés automoveis, A, B e C, deslocam-se sobre uma mesma estrada reta, de acordo com o grafico abaixo.

x A
B
2 C
1 3
0/ t

Acerca do grifico, marque a alternativa correta.

A) Emt =0 os trés automéveis tém velocidades iguais.

B) B e C deslocam-se com o mesmo valor de velocidade constante.

C) A e C encontram-se no ponto 3, onde tém diferentes velocidades.

D) A e B encontram-se nos pontos 1 e 2, onde tém a mesma velocidade.

E) B ultrapassa A no ponto 1, voltando a ser ultrapassado por A no ponto 2.
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54. Um carro de corrida estd fazendo uma curva numa estrada projetada para que a velocidade mdxima tenha

55.

56

modulo v, tal que ndo ocorra deslizamento para fora da curva. A curva tem raio de curvatura R e foi
construida com um angulo de inclinagio 6, conforme figura abaixo.

Carro visto
de cima

Carro visto
de frente

Sabendo que o coeficiente de atrito estdtico entre a pista e os pneus do carro € [, assinale, dentre as
alternativas abaixo, aquela que apresenta o valor correto para o0 modulo da for¢a normal que atua sobre o
carro, enquanto este faz a curva sem deslizar lateralmente.

A) mg/(cos 0 + L sen 0)

mg/(cos 6 - L sen 0)

mg cos 0

mgl/cos 6

mg

mo o w

)
)
)
)

Uma bola de massa m € liberada, a partir do repouso, de uma altura h (ponto A) em uma rampa lisa e sem
atrito, conforme figura abaixo.
D
A e
h B

Com base nessa situagdo, podemos afirmar, corretamente, que:

a bola ndo atinge o ponto C.

a bola pode atingir o ponto D.

a bola atinge o repouso em B.

a energia cinética da bola ¢ maxima no ponto A.

a energia cinética da bola ao atingir o ponto C € nula.

moowmz

Acerca dos processos de eletrizacdo, considere as afirmativas abaixo.

I. Na eletrizag@o por atrito, os corpos atritados sempre adquirem cargas de sinais opostos.
II. Na eletrizagdo por contato, os corpos envolvidos no processo adquirem cargas de sinais opostos.
III. Na eletrizacdo por indug@o, o corpo carregado adquire carga de mesmo sinal da carga de inducéo.

De acordo com as assertivas, € correto afirmar que:

apenas I € verdadeira.

apenas II é verdadeira.
apenas III € verdadeira.
apenas [ e I sdo verdadeiras.
apenas I e III s@o verdadeiras.

moom2
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57. Considere o circuito elétrico no qual um gerador ideal, com forga eletromotriz €=30 V e resisténcia

interna r =3 €, é conectado a uma resisténcia externa R=/2 Q. Um voltimetro e um amperimetro,
ambos ideais, sdo ligados ao circuito, de acordo com as figuras abaixo.

+I| "

F=30,6=30V

(1) oymoaro

r=30,€=30V

(17) oynoard

R=12Q

As medidas de potencial e corrente indicadas no voltimetro e no amperimetro ideais sdo, respectivamente:
24V, 2,0A =>circuito(I); 24V, 2,0A => circuito (II)
24V, 2,0A =>circuito(); 30V, 0,0A => circuito (II)
30V, 2,5A =>circuito(I); 30V, 2,0A => circuito (II)
30V, 0,0A =>circuito(I); 24V, 2,0A => circuito (II)
24V, 2,0A =>circuito(I); 30V, 10,0 A => circuito (II)

moowe

58

O ciclo Otto é uma representacdo idealizada (os diferentes processos sdo todos reversiveis) de um motor
de combustdo interna de um automével. Neste, uma mistura de ar e vapor de gasolina, inicialmente no
estado 1, é comprimida adiabaticamente por um pistdo mével até um estado 2, a partir do qual € aquecida
isocoricamente até um estado 3, em fung¢do da faisca produzida por uma vela. O forte aumento da
pressdo e da temperatura neste estado faz com que o pistdo seja empurrado para baixo, produzindo,
assim, uma expansdo adiabdtica da mistura até o estado 4. Finalmente, a mistura € resfriada
isocoricamente, levando o sistema de volta ao estado 1. Dentre os diagramas, volumes versus entropias,
apresentados abaixo, assinale aquele que melhor representa o ciclo Otto.

A) S D) S 4
3 2 3
1
4 1 2
v v
3
B) 5 3 E) S
4 4
2 2
1 1
v v
gy 7
3 4
2 1
v
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59. Um objeto linear é colocado perpendicularmente ao eixo principal de uma lente convergente, a uma

distancia de 9 cm. A imagem virtual formada € quatro vezes maior que o objeto. A distincia focal da
lente é:

A) 12,0 cm,

60. Considere o pardgrafo abaixo:

Uma nave espacial, aproximando-se da Terra com uma velocidade constante V, emite um sinal
luminoso na dire¢do da superficie da Terra. Um observador dentro da nave mede a velocidade da luz e
encontra o valor ¢ = 3x10° m/s. Um observador na Terra, por outro lado, por achar que se trata apenas de
um caso comum de soma de velocidades, encontra ¢+V. Hoje sabemos que a medida do observador na
Terra estaria errada, pois este deveria ter encontrado o mesmo valor ¢, gracas aos experimentos de
Michelson e Morley, de 1887 e, fundamentalmente, devido aos famosos trabalhos de Albert Einstein,
realizados em 1905.

Dentre as alternativas abaixo, assinale aquela que corresponde ao enunciado do segundo postulado da
relatividade especial de Einstein.

A) A aceleragio da luz no vdcuo é sempre a mesma em qualquer sistema de referéncia inercial e ndo
depende do movimento do observador ou da fonte.

B) A velocidade da luz no ar é sempre a mesma em qualquer sistema de referéncia inercial e ndo
depende do movimento do observador ou da fonte.

C) A quantidade de movimento da luz no vacuo € varidvel em qualquer sistema de referéncia acelerado
e depende do movimento do observador ou da fonte.

D) A velocidade da luz no vdcuo é sempre a mesma em qualquer sistema de referéncia inercial e ndo
depende do movimento do observador ou da fonte.

E) A aceleracdo da luz no éter é diferente em qualquer sistema de referéncia inercial e ndo depende do
movimento do observador ou da fonte.

01
02
03
04
05
06
07

08
09
10
11
12

13
14
15
16
17
18

19
20

Alemao

TEXT
Kinderarbeit weltweit

Lisa Koch, 18 Jahre, Abiturientin aus Kdln

Weltweit miissen schidtzungsweise 246 Millionen Kinder arbeiten. Das sind dreimal so viele Kinder,
wie Deutschland Einwohner hat. Durch ausbeuterische Kinderarbeit werden die Rechte der Kinder
verletzt. Die Kinder bekommen niedrigere L.ohne oder werden mit Gewalt daran gehindert, sich iiber
die Arbeitsbedingungen zu beschweren. Ausbeuterische Kinderarbeit ist in fast allen Staaten der Welt
verboten. Trotzdem sind die Regierungen oft machtlos. Héufig werden die Arbeitsbedingungen von
Kindern auch still geduldet, denn teilweise profitieren die Behorden selbst von den billigen
Arbeitskriften.

Um die ausbeuterische Kinderarbeit wenigstens etwas einzudimmen und Kindern eine Perspektive
fiir die Zukunft zu geben, miissen sie zur Schule gehen konnen. Ohne Bildung bekommen sie spiter
keine Ausbildung und schuften weiter nur in schlecht bezahlten Jobs. "Stopp Kinderarbeit - Schule ist
der beste Arbeitsplatz" heiflt deshalb eine Kampagne der Deutschen Welthungerhilfe. Thr Ziel ist es,
Kinderarbeit abzuschaffen und allen Kindern eine Grundbildung zu ermoglichen.

Die arbeitenden Kinder Afrikas, Asiens und Lateinamerikas sehen das anders. Ihr 2. Welttreffen im
Mai 2004 in Berlin stand unter dem Motto "Ja zur Arbeit - Nein zur Ausbeutung”. Sie wollen Kindern
die Arbeit nicht verbieten. Denn dann, so sagen sie, werden sie in die Illegalitit gedringt und
kriminalisiert. Stattdessen fordern sie bessere Lebens- und Arbeitsbedingungen. Bedingungen, die
ihre Wiirde wahren, ihre Gesundheit nicht gefihrden und ihnen Zeit zum Spielen und fiir die Schule
lassen. Sie verlangen Respekt und wiinschen sich Versténdnis fiir ihre Arbeitssituation.

Die Sichtweisen sind also verschieden. Aber eines ist deutlich geworden: Einfach ist das Problem der

Armut und der Kinderarbeit nicht zu 16sen.
Adaptiert aus: http://www.schekker.de
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Wortschatzliste

Einwohner (Z. 02) = habitantes

ausbeuten (Z. 02) = explorar

dulden (Z. 06) = tolerar

einddmmen (Z. 08) = restringir

driangen (Z. 15) = empurrar, impelir

Wiirde (Z. 17) = dignidade

wahren (Z. 17) = conservar, manter
Sichtweise (Z. 19) = opinido, ponto de vista

Fragen 61 bis 66: Kreuzen Sie bei jeder Frage die Aussage an, die in Bezug auf den Text richtig ist:

61. Kreuzen Sie die richtige Aussage an:
A) Behorden verdienen an der Kinderarbeit.
B) In Deutschland wohnen 82 Millionen Kinder.
C) Kinderarbeit ist auf der ganzen Welt verboten.
D) Ein Drittel der deutschen Bevilkerung sind Kinder.
E) Die Deutsche Welthungerhilfe ist fiir die Kinderarbeit.

62. Kreuzen Sie an, was man iiber die Autorin des Textes behaupten kann:
A) Sieist gegen die Kinderarbeit, weil die Kinder dadurch ausgebeutet werden.
B) Sie ist dafiir, dass Kinder nicht nur zur Schule gehen, sondern auch arbeiten.
C) Sie wiinscht sich Verstindnis fiir die Arbeitssituation der arbeitenden Kinder.
D) Sie ist fiir die Kinderarbeit, wenn die Kinder unter besseren Bedingungen arbeiten.
E) Sie meint, dass Kinder weniger ausgebeutet werden, wenn sie die Schule besuchen.

63. Kreuzen Sie an, was richtig ist:
A) Wenn jemand machtlos ist, dann hat er Macht.
B) Wenn man an etwas gehindert wird, dann kann man es tun.
C) Wenn Kinderarbeit verboten ist, dann diirfen keine Kinder arbeiten.
D) Wenn Kindern Bildung erméglicht wird, dann wird das ihnen unméglich.
E) Wenn Kinderarbeit abgeschafft ist, dann diirfen alle Kinder auf der Welt arbeiten.

64. Das zentrale Thema des Textes ist:

A) die Situation der Kinderarmut weltweit

B) die Verletzung der Kinderrechte weltweit

C) die Abschaffung der Kinderarbeit in Deutschland

D) die Situation der Kinderarbeit in der ganzen Welt

E) die Verbesserung der Arbeitsbedingungen fiir Kinder

65. Im Text steht:
1. Ausbeuterische Kinderarbeit ist in fast allen Lindern verboten.
IL Die Kinder kénnen sich iiber ihre Arbeitsbedingungen beschweren.

I1I. Kinder aus Afrika, Asien und Lateinamerika wollen die Verbesserung ihre Arbeitsbedingungen.
Kreuzen Sie an, was richtig ist:
A) Nur die Aussage I ist richtig.

B) Nur die Aussage II ist richtig.

C) Nur die Aussage III ist richtig.

D) Nur die Aussagen I und IIT sind richtig.
E) Nur die Aussagen IT und 11T sind richtig.

66. Was passt zusammen?

(1) arbeiten (Z. 01) () inder ganzen Welt
(2) weltweit (Z. 01) () schuften (Z. 10)
(3) sich beschweren (Z. 03-04) () reklamieren

(4) fordern (Z. 16) () verlangen (Z. 18)

Kreuzen Sie die richtige Reihenfolge an!

A) 1-4-3-2
B) 2-1-3-4
C) 4-3-2-1
D) 2-3-4-1
E) 1-2-3-4
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61.

Espanhol

LA ESCLAVITUD INFANTIL EN EL CONTEXTO DE LA GLOBALIZACION

Junto con el incremento de la mendicidad, las clases peligrosas en los suburbios y el paro,
reaparece en este fin de siglo la figura del nifio que trabaja, mostrando todo ello la deshumanizacién
que provoca la globalizacién econémica. De cada dos nifios pobres, uno trabaja como un esclavo a
cambio de la comida o poco mis. Asimismo se encuentra en la servidumbre por deudas, en las
maquilas, en el servicio doméstico y en la economia sumergida. Los nifios son la mano de obra maés
barata de las industrias de exportacién que fabrican los productos de consumo para las grandes tiendas
del mundo.

Avidas de costes cada dia mds bajos, las multinacionales trasladan su produccién a paises
donde el paro es alto y donde la pobreza empuja a la gente a aceptar condiciones de trabajo del siglo
XIX y el trabajo de los nifios. Los empresarios del Tercer Mundo, consideran mds lucrativo contratar a
los nifios porque son mds sumisos, no hacen huelgas, no molestan y se dejan despedir sin reclamar. De
esta forma, la venta de nifios o su trabajo a domicilio es el resultado de una ecuacién econdémica, los
padres no se contratan y se ven obligados a entregar a los hijos; y por eso se da la perversion de que
existan 55 millones de parados adultos en la India y 55 millones de nifios trabajando.

Los organismos internacionales proponen amplios recetarios que escurren el bulto y plantean
poco impacto porque contemplan al nifio aislado de la estructura de relaciones internacionales que en
tltima instancia es la causa de su explotacion. Por otra parte, la ratificacién de tantas declaraciones, no
garantiza su cumplimiento, no hay sanciones si se infringen, los estados hacen reservas cuando las
ratifican y no existe jurisdiccién internacional que las exija. El papel del Estado se reduce cada vez
mas a gestionar - porque los que gobiernan son los mercados- y a ocuparse de la disciplina de la mano
de obra barata y de la represion de las peligrosas legiones de brazos que no encuentran trabajo.

Texto de Luisa Montero y Salomé Ballesteros, adaptado de Cultura para la Esperanza, nimero 31.

Segtin lo que dice el texto sobre la esclavitud infantil, es correcto afirmar que:

A) se comprueba su surgimiento en el siglo XIX.

B) seinculpa exclusivamente a las multinacionales su incremento.

C) se retrae con el ensanchamiento del consumo en las grandes tiendas.

D) se constata su reaparicién a la par de la agudizacién del fenémeno de la pobreza.

E) seimponen severas puniciones a los que la practican y incumplen los acuerdos internacionales.

62. De acuerdo con las informaciones del texto, se puede afirmar que:

A) los efectos de la globalizacién econémica coadyuvan con el trabajo de los nifios.

) en India, la cantidad de inactivos propicia el incremento de la esclavitud infantil.

) la existencia de sistemas sociales emparejados es el m6vil de la esclavitud de nifios.

) la esclavitud infantil afecta casi la totalidad de los nifios pobres existentes en el mundo.

) el Estado garantiza el camplimiento de los acuerdos en contra la explotacién de los nifios.

mooOo

63. Con base en las informaciones del dltimo parrafo del texto, se afirma que:

I.  Aunque hayan declaraciones de proteccion a la explotacién de los nifios, éstas no funcionan, ya que
no se garantiza su cumplimiento.

II. Puesto que en el mundo globalizado Estado y Mercado estdn imbricados, no hay interés de los
gobiernos en que se cumplan las declaraciones en contra la explotacién infantil.

III. Se debe tratar a la explotacién infantil de manera individualizada, sin atenerse a su relacién con un
sistema globalizado.

Basado en las afirmativas es correcto decir que:

A) estd correcta s6lo la primera proposicion.

) estdn correctas sélo la primera y segunda proposiciones.
) estd correcta s6lo la segunda proposicion.

) estdn correctas sélo la segunda y tercera proposiciones.
) estd correcta sélo la tercera proposicion.

moow
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64. Las autoras del texto se proponen, principalmente, a:

A) delatar la explotacidn laboral que sufren los nifios pobres.
B) denunciar la explotacién infantil en las empresas multinacionales.
C) seiialar la vinculacidn existente entre esclavitud infantil y globalizacién.
D) argumentar sobre el trabajo esclavo infantil y sus consecuencias sociales.
E) imputar a las multinacionales el aumento de la esclavitud infantil en el Tercer Mundo.

65. Los vocablos subrayados en el texto (paro, molestan, aislado), pueden sustituirse, respectivamente, por:

A) ocupacién, irritan, recluido.
B) pausa, contrarian, vinculado.
C) empleo, importunan, separado.
D) desempleo, incomodan, apartado.
E) desocupacion, agradan, encerrado.

66. El vocablo “Asimismo”, marcado en negrita en el texto, puede sustituirse por:

A) Aunque.
B) Mientras.
C) Todavia.
D) Sin embargo.
E) Igualmente.

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10

61.

62.

Francés

Répondez aux questions de 61 a 66 selon le texte ci-dessous.

Malgré tous les avancements observés lors de la derniere décade au Brésil, il subsiste encore une
culture justificative du travail infantile dans notre pays. Ce travail est vu (spécialement le travail physique)
comme vocation naturelle du pauvre. De nombreuses personnes tentent de justifier le travail infantile des
enfants pauvres avec le faux dilemme: “Il est mieux de travailler que de rester dans la rue a la merci des
mauvaises influences.” Méme les autorités publiques qui ont le devoir d’assurer la protection des enfants et
des adolescents partagent cette vision déformée. Un des aspects les plus pervers de cette culture
justificative est la perpétuation du cycle de pauvreté: des enfants pauvres qui ne vont pas a 1’école parce
qu’ils sont pauvres et doivent travailler deviennent des adultes sans qualification professionnelle, restant
miséreux, donnant naissance a des enfants qui, pour &tre démunis, n’iront jamais a 1’école afin de pouvoir
travailler.

Eliane Araque dos Santos

Coordinatrice et Procuratrice Adjointe du Travail
Source: www.pgt.mpt.gov.br

En ce qui concerne le sujet de ce texte, on peut dire que I’ auteur:

A) discute I’origine du travail infantile au Brésil.
B) justifie le travail infantile existant dans notre pays.
C) expose la question du travail infantile sans révéler son opinion.
D) affirme que le travail infantile est une vocation naturelle du pauvre.
E) critique les autorités publiques qui considerent le travail infantile acceptable.

Quand l'auteur cite “les avancements observés lors de la derniere décade” (ligne 01), c’est pour montrer
qu’ils:

n’ont pas fait changer 1’avis des gens sur le travail infantile.

n’ont pas fait diminuer le grand probléme du travail infantile.

n’ont pas pu freiner la naissance de plusieurs enfants pauvres.

n’ont pas contribué pour faire sortir les enfants pauvres de la rue.

n’ont pas rendu facile la qualification professionnelle des enfants.

moom2
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63. L’opinion exprimée dans la phrase “Il est mieux de travailler que de rester dans la rue a la merci des
mauvaises influences” (lignes 04-05) est:

A) une vision déformée par I’auteur.

B) réfusée par les autorités publiques.

C) acceptable du point de vue éthique.

D) une contribution a la perpétuation du cycle de pauvreté.
E) une conséquence des avancements de la derniére décade.

33

64. L’option qui remplacerait “a la merci des” (ligne 04) en conservant le sens de la phrase du texte serait:

A) “en craignant les”.

B) “en remerciant les”.

C) “en s’exposant aux”.

D) “en se disputant avec des”.
E) “en témoignant contre les”.

65. Dans la phrase “Méme les autorités publiques qui ont le devoir d'assurer la protection des enfants et des
adolescents partagent cette vision déformée” (lignes 05-06), le mot “qui” fait référence a:

A) “cette vision déformée”.

B) “les autorités publiques”.

C) “des mauvaises influences”.

D) “de nombreuses personnes”.

E) “des enfants et des adolescents”.

66. L’option qui aurait le méme sens de I’extrait souligné dans ce passage: “des enfants qui, pour étre
démunis, n’iront jamais a I’école afin de pouvoir travailler.” (lignes 09-10) serait:
A) “afin d’étre démunis”.

“quand ils seront démunis”.

“parce qu’ils sont démunis”.

“pendant qu’ils sont démunis”.

“au cas ou ils seraient démunis”.

ufskele:

Inglés

01 Two years ago at the age of seven, Anwar started weaving carpets in a village in Pakistan's province
02  of Sindh. He was given some food, little free time, and no medical assistance. He was told repeatedly
03 that he could not stop working until he earned enough money to pay an alleged family debt. He was
04 never told who in his family had borrowed money nor how much he had borrowed. Any time he made
05 an error with his work, he was fined and the debt increased. Once when his work was considered to be
06 too slow, he was beaten with a stick. Once after a particularly painful beating, he tried to run away,
07  only to be apprehended by the local police who forcibly returned him to the carpet looms.

Extracted from: http://www.hrw.org/children/labor.htm

HELPING VOCABULARY:

weave (wove, woven) (line 01) — tecer, trancar stick (line 06) — vara

earn (line 03) — ganhar be apprehended (line 07) — ser capturado

alleged (line 03) — suposto carpet loom (line 07) — tear para tapetes, maquina para tecer
be fined (line 05) — ser multado tapetes

ANSWER QUESTIONS 61 TO 66 ACCORDING TO THE TEXT.

61. After reading lines 01- 02 we can say that Anwar

is over age to work.

is below 12 years of age.

is legally old enough to work.

is aged between 5 and 7 years old.

started working two years before he turned seven.

moowz
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62. Anwar

A) used to weave carpets before he was seven years old.

B) may very soon become a carpet weaver in Sindh.
C) has been a carpet weaver since he was seven.

D) has woven carpets ever since he was born.

E) is yet to learn how to weave carpets.

63. The sentence “Any time he made an error with his work, he was fined ....” (lines 04 - 05) is equivalent in
meaning to Anwar was

A) hardly ever fined.

B) occasionally fined.

C) fined once in a while.

D) fined every single day.

E) fined every time he made an error.

64. After reading lines 03 - 07, we may say that Anwar

A) was beaten only once.

B) has never made any error.

C) has never tried to run away.

D) has made some errors already.

E) has tried to run away at least twice.

65. After reading the text, we may infer that Anwar

A) and his family did not get along well.

) can use his working hours as he pleases.

C) can make a fortune working as a carpet weaver.

D) is alazy worker who is always trying to run away.

E) was fooled into thinking his family was heavily in debt.

66. After reading the text we are led to conclude that

) Anwar is engaged in child labor.

Anwar will pay off his family debt very soon.

Anwar’s family is truly heavily in debt with his master.

The local police face difficulties to apprehend and return fugitives.

Anwar is the only weaver dissatisfied with the working conditions offered by his master.
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Italiano
LA QUOTIDIANITA DELLA CITTA

Stranieri, soli, lavoratori: i minori non accompagnati

Nel 1946, un maestro del cinema neorealista, Vittorio De Sica, racconta nel film “Sciusia” la storia di
due ragazzini lustrascarpe a Roma. Spinti dalla miseria e dalla fame del dopoguerra italiano
partecipano a un furto. Scoperti, vengono rinchiusi nel carcere minorile, dove subiranno sevizie di
ogni genere.

di Paola Bizzarri

Torino, piu di cinquant'anni dopo, in una fredda giornata autunnale. Il tram sta percorrendo il centro
storico verso la stazione ferroviaria, ad una fermata, salgono due bimbi. Sono vestiti con abiti fuori
misura, un poco sporchi; capelli lunghi, raccolti in una bella treccia, lei, arruffati, lui. Il giovane
abbraccia una fisarmonica e improvvisa una melodia, mentre la piccola gira tra i passeggeri,
raccogliendo due o tre monete. Sabato sera, lungo i “Murazzi” tra la folla: gruppetti di giovani
magrebini, sedici o diciassette anni, ridono tra loro. Gli occhi scuri e i denti anneriti li invecchiano di
venti anni.

Arriva lunedi: come ogni mattina a tre semafori diversi, i tre ragazzini stranieri. Il primo, quindici
anni, dall'accento slavo, resta immobile accanto al palo del semaforo. E l'interessato all'acquisto di
fazzoletti o accendini a dover catturare la sua attenzione. Il secondo, poco pill che un bambino, ¢ cosi
piccolo che non arriva ai parabrezza delle vetture, ragione per la quale si occupa di lucidarne i soli
fari. Il terzo, nordafricano, sorride sempre e con una dolce voce domanda di lavare vetri a centinaia di
automobilisti. Alle quindici del pomeriggio sono ancora i, tutti e tre, da mesi...

Chissa per quanto tempo ancora. Tutti lavorano, nessuno frequenta la scuola.

Oggi, come allora, si incontrano lungo le strade bambini che si arrangiano vendendo prodotti agli
angoli delle strade, chiedendo la carita e rubacchiando portafogli. Cinquant'anni fa parlavano il
dialetto napoletano, piemontese, romano, adesso hanno un accento straniero.

pRL]

Molti dei nuovi “sciuscia” rientrano nella categoria dei cosiddetti minori non accompagnati.

(Testo tratto dal Corriere della Sera)

Basandosi sul testo rispondere le domande che seguono.

61. Segnare 1’alternativa corretta.

A) Iltramsi fermera soltanto alla stazione.

B) Sul tram salgono sempre delle persone eleganti.

C) A Torino il tram percorre tutti i sobborghi della citta.

D) 1l tram va dalla parte storica in direzione alla stazione.
E) 1l tram percorre tutta la citta senza che nessuno ne salga.

62. D’accordo con il testo si puo affermare correttamente che:

A

) 1 ragazzini indossano bei vestiti.

) 1 ragazzini sono vestiti con cura.

) la bambina aveva capelli arruffati.

) la bambina aveva capelli intrecciati.

E) i due bambini avevano i capelli lunghi e disordinati.

B
C
D

63. Segnare I’alternativa corretta.

A) 1 bambini hanno preparato una melodia.

B) I bambini suonano degli strumenti musicali.

C) 1 bambini erano alla fermata per raccogliere spiccioli.

D) Mentre loro suonavano le persone gettavano le monete.

E) Mentre il bambino suonava la filarmonica la bambina giocava.

64. Segnare I’alternativa nella quale il significato della parola folla & in disaccordo con il testo.

moltitudine.
popolo.
massa.
frotta.
vuoto.
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65. D’accordo con il testo, i tre ragazzini:

A) sono stranieri.

B) frequentano la scuola.

C) sono li per la prima volta.

D) si fermano a un determinato semaforo.

E) sono interessati a pulire le macchine degli automobilisti.

66. D'accordo con il texto, possiamo affermare che:

I. ibambini quando arrestati, soffrivano violenza.
II. i bambini descriti nel testo di Paola Bizzarri sono minori italiani.
III. i minori non accompagnati di oggi, prima erano chiamati "sciuscia".

Segnare I'alternativa che corrisponde alia seguenza corretta delle frasi suddette.

V,V,F

]

oy

’

<<
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